

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора педагогических наук, профессора,
Быстрицкой Елены Витальевны
на диссертацию Ульянкина Сергея Владимировича на тему
«Воспитание нравственно-волевых качеств студентов в процессе
спортивно-образовательной деятельности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических
наук по специальности 5.8.1. – Общая педагогика, история педагогики и
образования (педагогические науки)

Диссертационное исследование Ульянкина С.В. посвящено актуальной теме обучающейся молодежи, а именно разработке теоретических оснований и экспериментальной проверке педагогических условий, способствующих ее нравственно-волевому воспитанию в процессе спортивно-образовательной деятельности.

Актуальность исследования определяется предъявлением новых требований к воспитанию и образованию обучающейся молодежи с учетом современного социально-экономического положения России и изменений, происходящих в мировом пространстве. Одним из таких требований является акцентуация нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи через спортивную деятельность, организуемую в высших учебных заведениях. Спорт и физическая культура обладают огромным воспитательным потенциалом и являются одним из мощных механизмов формирования нравственно-волевых качеств у обучающихся.

Несмотря на научную ценность имеющихся сегодня подходов по данной проблеме, при разработке теоретических основ спортивной деятельности в вузах не уделяется должного внимания влиянию этой деятельности на личностное развитие обучающейся молодежи, формированию у них нравственно-волевых качеств, созданию условий обеспечения нравственно-волевого воспитания.

Целью данного исследования является обоснование системы работы по воспитанию нравственно-волевых качеств студентов в процессе спортивно-образовательной деятельности.

Объектом исследования выступает система воспитания нравственно-волевых качеств студентов в процессе реализации спортивно-образовательной деятельности на примере борьбы на поясах.

Предметом исследования является педагогические условия воспитания нравственно-волевых качеств студентов в процессе реализации спортивно-образовательной деятельности на примере борьбы на поясах.

Ведущим критерием оценки диссертационного исследования является научная новизна. Ульянкину С.В. удалось определить содержание процесса нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи, выявить потенциалы физического воспитания относительно нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи, определить исходные требования к педагогическому обеспечению нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи, теоретически обосновать и экспериментально проверить педагогические условия, влияющие на эффективность процесса нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи, провести экспериментальную проверку авторской модели процесса нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что результаты, полученные автором, вносят вклад в развитие теории и методики воспитания обучающейся молодежи в вузе, уточняют понимание сущности феномена «нравственно-волевое воспитание», помогают разрабатывать модель процесса нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи средствами физкультурно-образовательной деятельности, обосновывают этапы нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи, создают теоретические предпосылки для развития исследуемого феномена в других образовательных организациях.

Практическая значимость исследования заключается в разработке, апробации и внедрении в образовательный процесс ряда вузов методических рекомендаций, способствующих нравственно-волевому воспитанию обучающейся молодежи, в возможности использования материалов исследования на курсах подготовки и переподготовки педагогов-организаторов, педагогов по физическому воспитанию, тренеров.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечивались многоаспектным и всесторонним анализом изучаемого феномена на междисциплинарном уровне, непротиворечивостью исходных теоретических положений, адекватностью методов сбора и обработки фактического материала, целям и задачам исследования, его предмету и объекту, репрезентативностью экспериментальной выборки, сочетанием количественного и качественного анализа результатов, проведением контрольных и повторных процедур.

Автором диссертации демонстрируется полнота владения теоретическим материалом, глубокий анализ научных работ по сходной проблематике, знание современных подходов в педагогической науке и практике.

Оформление диссертации и автореферата соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Автор диссертации хорошо овладел спецификой научной речи.

В своей работе соискатель достаточно глубоко анализирует научные подходы к понятию нравственно-волевое воспитание обучающейся молодежи на междисциплинарном уровне, дает развернутую характеристику эволюции уровней исследуемого феномена. Бесспорным достоинством работы является ее выход на проблему нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи через глубокий анализ диссертационных работ последних лет. Тем самым автор подтверждает актуальность выбранной темы и указывает на «точки развития» в ней.

Весьма удачным является умение автора представить, обобщить и проанализировать собственный педагогический опыт по нравственно-волевому воспитанию обучающейся молодежи. Вызывает интерес методические рекомендации, а предлагаемые конспекты занятий убеждают в методологической грамотности соискателя. Представленный в диссертации практический материал имеет основательную научную базу, востребован в образовательной практике ряда вузов.

Автор подчеркивает своевременность процесса нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи, подробно раскрывает потенциал физической культуры, обосновывает авторскую модель изучаемого феномена.

Положительно оценивая результаты диссертационного исследования, выполненного Ульянкиным Сергеем Владимировичем, хотелось бы обратить внимание на следующее:

1. В параграфе 2.1. «Состояние нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи» приводится ряд определений педагогического эксперимента. Хотелось бы уточнить, какого определения придерживается автор.

2. В параграфе 2.2. «Педагогические условия как инструмент формирования нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи в спортивно-образовательной деятельности» автор отмечает, что в ходе педагогической работы обучающиеся постепенно приходили к осознанию достижения необходимых спортивных результатов через глубокую работу над своими недостатками. Хотелось бы уточнить у автора, каким же образом происходил этот процесс.

3. Из диссертации не совсем понятно, почему особую значимость в рамках формирующего эксперимента приобрели занятия в условиях спортивно-оздоровительного лагеря.

Высказанные суждения носят дискуссионный характер, не умаляют высокий научно-методический уровень представленного исследования, а предполагают привести исследовательскую работу к большему совершенству. Основные положения диссертации, заключение, выводы по главам и по работе в целом логичны, последовательно развиваются концептуальный замысел исследования, его практическую реализацию, теоретически обоснованы, строго аргументированы. Это свидетельствует о том, что соискателем достигнута поставленная цель и задачи научного исследования, а научные результаты, полученные лично автором, имеют большое значение в теории и практике нравственно-волевого воспитания обучающейся молодежи.

Соискатель Ульянкин Сергей Владимирович – автор 34 научных публикаций, (в том числе 11 научных работ, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации), 3 учебных пособия, в которых излагаются основные результаты, достигнутые лично автором в процессе диссертационного исследования.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации, а его структура и содержание отвечают требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Ознакомление с материалами диссертационного исследования позволяют сделать убедительный вывод о том, что автор диссертации – Ульянкин Сергей Владимирович обладает глубокими научно-теоретическими знаниями и профессионализмом, показывает личную заинтересованность в работе с молодежью, открыт новым знаниям и готов к распространению своего успешного опыта в нравственно-волевом воспитании обучающейся молодежи.

Автореферат и опубликованные работы соискателя полностью соответствуют тексту диссертации и отражают ее основные положения и выводы.

Заключение. Диссертационное исследование Ульянкина Сергея Владимировича «Воспитание нравственно-волевых качеств студентов в процессе спортивно-образовательной деятельности» по своей актуальности, содержанию, степени самостоятельности, новизне, теоретической, практической значимости полученных результатов, их достоверности и обоснованности, является законченной научно-квалификационной работой, содержит новое решение научной задачи, имеющей важное значение в воспитании нравственно-волевых качеств студентов в процессе спортивно-образовательной деятельности. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

педагогических наук, согласно п.2.2. раздела II «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН (протокол №УС1 от 22.01.2024 г.), а ее автор, Ульянкин Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. - Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Официальный оппонент:

доктор педагогических наук, профессор, (13.00.08)

профессор кафедры психологии Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский государственный университет спорта и туризма» (ГАОУ ВО МГУСиТ)

« 17 » июня 2024 г.

Быстрицкая Елена Витальевна

ГАОУ ВО МГУСиТ	
подпись	<u>Е.В.Быстрицкая</u>
заверяю	
Начальник отдела	<u>И.А.Малиновская</u>
« 17 » <u>июня</u> 2024 г.	



Выражаю согласие на обработку персональных данных

Контактная информация:

Тел.: 8-920-023-21-91

E-mail: oldlady@mail.ru

Адрес места работы: г. Москва, ул. Кировоградская, д.21, к.1.

Индекс, адрес: 103006, г. Москва, ул. Большая Спасская, д.8, кв.107.